

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA NOCHE

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESDE LA "NAUTILUS,"

### ¡Apestados!

(Para EL LIBERAL)

Vosotros—lectores—formais también parte de la dotación de la *Nautilus*. Un vaporcito lento os saca a rasuras de los caños pestilenciales de la Carraca, os pasea por la extensa bahía de Cádiz, y después os larga, arriando el remolque, frente a R. ta, ese pueblo de la costa alegre que de día parece, por su albura, recién nevado, y de noche, por la graciosa disposición de sus luces, se asemeja a un anda sevillana.

Veis como el viento ha comenzado a llenar con sus soplos frescos el aparejo; que por entre las vergas adelanta una exhibición de curvas gentiles y correctas; que palos y jarcias se tornan cuerdas sonoras; que la mar deshace su rizada tónica a cada tajo de la proa; que por ambas amuras se desgranran las olas borbando un caudal tapiz de espuma frágil y lechosa; que la nave vuela columpiándose placida sobre la superficie blanda y retonzosa; que en el cielo resbala el sol por el fondo terso de un azul limpio; que hay serenidad en el horizonte y jubilo en las aguas, presagio halagüeño de una travesía próspera...

Observais que habeis corrido, como pocas veces, las seiscientas millas que os separaban de Madría y fundeado en Funchal, ese lindo puerto de la colonia lusitana, cuya tierra fecunda las viñas famosas.

Habeis escuchado luego el estruendo de los cañonazos que salucian a la bandera portuguesa; habeis visto al representante de España venir a bordo para cumplimentar al comandante; ya sabeis que al embarcar en su falúa se le ha ido al agua la chistera, que se la lleva che-reando camino del consulado.

Solo habeis dispuesto de unas horas para dar un vistazo al pueblo y sus alrededores. El único bote que cabecea al costado os ha conducido pererezosamente a tierra. En el muelle os ha esperado, amable y discreto, un señor que tiene la orden de acompañaros a la casa del cónsul. Por los poros de vuestro cuerpo se desborda copioso el sudor, y los rayos flamígeros del astro os tuestan el pescuezo, en la pereza sofocante de una tarde tropical.

Allí os ha recibido la bondadosa familia del anciano cónsul. Apretones efusivos de manos, presentación de rúbrica, muchas reverencias. Después, en marcha por aquellas rutas de pendientes verticales, pavimentadas de redondas piedras lisas y menudas, ondulantes como surcos.

Habeis paseado en carruajes extraños tirados por bueyes, y que se deslizan a manera de trineos sobre palas ligeras de madera encorvada; os habeis cruzado con escallentes palanquines a la usanza asiática; os han sorprendido esas cestas rectangulares con viajeros risueños, sujetas a cordales que arrastran parejas de hombres en los sitios de ascensión difícil por lo empinados; habeis subido en el funicular hasta el *Palace Hotel*, donde os habeis detenido a tomar un té en compañías de jóvenes deliciosas; habeis trepado por vertientes de arboledas espesas al enhiesto santuario que blanquea, por entre verdores intensos, como una paloma colosal parada en la cima de un monte inaccesible; habeis derramado la vista sobre la anchura brillante del mar que refleja a lo lejos cual pulido espejo veneciano...

Otra vez hacia el consulado, entre charloteos ingenuos y risas galantes que se lleva la cálida brisa en sus ténues alas. Ahora recepción íntima, en que habeis apurado copas rebosantes de selecto *Branda*, engullido galletas riquísimas, brindando por la prosperidad de Lusitania y del hidalgó solar castellano, y hecho votos por la respectiva salud...

Regreso a bordo, nuevas protestas mütuas de cariño y reconocimiento, cambio de tarjetas, feliz viaje...

Y la *Nautilus* se hincha de nuevo a las caricias juguetonas del viento que la hace contonearse como vieja que presumiere todavía de garbo juvenil; y la trípulacion espacia su contento con ánimos cantares; y vosotros os aproximáis a las islas afortunadas donde hallaréis grato reposo antes de arriesgaros al viaje larguísimo de la América.

Ya se descolgó el ancla con su rechinante estrépito de cadenas, por entre las aguas nerviosas de Santa Cruz de Tenerife, bajo las esplendores de una noche primaveral. Todos aguardais la mañana siguiente que saltaréis a tierra, porque

hay que proveerse de una porción de cosas útiles y necesarias para la próxima oaminata.

Un bote galopa en lomos de las ondas azuladas, y se os acerca hasta atracarse con precauciones a la escala de estribor; es que os visita la sanidad marítima que viene por la patente. El doctor, contra la costumbre, rehúsa subir; ojea el certificado sanitario—creo que lo huele—y con cierta timidez alega sus razones para impedirle la entrada. «La *Nautilus*—dice—llega de un puerto sucio [Oficialmente estáis apestados, y quedáis sin comunicación hasta nueva orden... ¡Se fumigaré el barco... y las ropas... y vosotros seréis también fumigados... En Funchal está declarada la peste bubónica. Ni más ni menos.

¡Sorpresa general, pismo completo! ¡Miradas recelosas al médico que parece sentir con vosotros la contrariedad!

Instintivamente os palpáis el cuerpo por si os han invadido esos bultos sospechosos. Yo me acordé entonces de una jittana, mi amiga, a quien, según ella, *fornicaron*, juntamente con su hija, el año del cólera, al entrar en Tetana.

Y esta broma pesada de la higiene, os ha dejado allá, distantes del fondeadero, desde donde contemplais, con la estúpida resignación de un rebaño de mansos cabritos, el andar majestoso de algunos vapores que pasan respirando con ronco jéudo de animal fatigoso; escuchais el susurante batir de las olas contra los denegridos acantilados de la costa soberbia; percibís la incansante palpitación del genio y el trepidar uniforme de los tranvías eléctricos; veis las luminarias del pueblo que titilan como grandes luciérnagas sobre las líneas oscuras de los edificios y entre la maraña del abalado; y á veces reza vuestros oídos un tropel de notas dispersas, como ecos vagos de una música muy lejana...

Gustavo Beltrán

### CONTRA LOS CONSUMOS

### DESPUES DEL MITIN

Relatos de la prensa

Todos los periódicos de Madrid han publicado extensos relatos telegráficos del mitin del domingo, reconociendo la importancia del acto.

Los colegas locales dieron también a su tiempo detalladas reseñas, señalando algunos de ellos la iniciativa y participación que ha correspondido a *El Liberal* en el mitin.

La prensa de la provincia, que ayer vimos, se ocupa también con extensión y formulando juicios y elogios muy favorables del acto.

Nuestro colega *El Porvenir* de Cartagena, además de la enumeración de los oradores y lo por ellos dicho, consigna lo siguiente: «Ayer se celebró el anunciado mitin contra los consumos, ese odioso impuesto que pesa sobre el pueblo español, y contra el cual se revela la opinión unánime sin distinción de clases ni de partidos. Murcia debe estar orgullosa del acto de ayer en el que se condensaron todas las fuerzas vivas de esta noble tierra en pró de una honrada causa, y debe aumentar su orgullo al ser la iniciadora de los mitines de protesta que han de celebrarse en todas las provincias españolas.

«Para informar a *El Porvenir* asistí al acto, que superó en brillantez a lo supuesto.

«El Teatro-Circo se llenó de público, hasta el punto de que mucho antes de llegar la comisión de Madrid y representantes de la provincia no quedaba lugar vacío.

«La unanimidad y el entusiasmo alentaban en todos los asistentes que recibirían a los comisionados de Madrid y demás representantes con una larga, estruendosa ovación, oyéndose vivas al director de *El Liberal* de Madrid, mercedísimos por la brillante campaña seguida por el popular diario.

«Las adhesiones recibidas fueron tan numerosas que no se pudo dar cuenta de ellas.

«La *Tierra* de Cartagena termina su reseña con las siguientes frases:

«El acto ha sido serio, ordenado y solemnísimo. ¡Bien por *EL LIBERAL* y adelante!

«La Liga de Vecinos ya no está sola. Agradecemos en lo mucho que valen los elogios de los estimados compañeros.

**EL LIBERAL en Cartagena**  
Nuestro corresponsal en Cartagena nos comunica en su información de ayer lo siguiente:

Todo conviene en que por lo dicho, por lo concurrido y entusiasta, ha constituido un gran éxito y con este motivo han sido unánimes los elogios a nuestro periódico».

### REVISTAS COMICAS

ACTUALIDADES

**I**  
*Gunda*, el óslebre elefante que se exhibe en Nueva York. (en el Jardín zoológico de aquella gran población), dice *La Correspondencia* que ha poco se enamoró de una señora, lo cual no me choca, como hay Dios (Pues no ha habido pocos casos de señoras que sé yo que de animales muy grandes han disfrutado el amor).

**II**  
—¿No hubo en el Palacio real veinte príncipes?  
Si tal.  
Pues no me negará usted que la de la boda fué una fiesta principal.

**III**  
Como se hizo la promesa de dar cien pesetas para quien el viernes se casara, como la infanta Teresa, Juan (que no está en sus cabales) dijo el viernes dando un brinco: «¡Me caso con veinticinco!»... Y reclamó diez mil reales.

**IV**  
Siempre Mercedes cenó en casa el día primero; mas para el presente Enero no quiso invitarla yo. Me escribí entonces Merce des: «Pueden ustedes cenar Yo no me quiero sentar a la mesa con ustedes»... Y alguien al saberlo dijo: —¡Esto es lo corriente ahora! ¡Por lo visto, esta señora es otra Vega de Armijo!...

**V**  
Gracias a que estaba en manos de prudentes ciudadanos, no ha pasado a ser tragedia estos días la comedia *Militares y paisanos*.  
«¡Quiera Dios que los que dan solución a este belén ni bienhechores del mal ni malhechores del bien!»  
Juan Pérez Zúñiga

### TEATRO ROMEA

A las compañías de zarzuela grande suele ocurrírseles a lo mejor invadir el terreno de «El pobre Valbuena», por ejemplo, y en cambio a las cómico-líricas les suele dar por cantar «Marina», como ocurrió anoche en Rómeya.

Bien es verdad que la razón puede ser de peso, para los intereses del empresario, que por no perder más días ha preferido empezar con la compañía incompleta para tener anticipadamente dos llenos, el de ayer y el de hoy; porque eso sí, la gente está por ir al teatro, aunque con alguna exigencia más que otras veces por lo que ensaña el ver y comparar.

Con el programa de anoche conoció el público a la Srta. Vicenti que cantando gustó, al tenor Victoriano y al baritono Guillot, que en las obras del repertorio que les está destinado se podrán lucir sobradamente y a la Srta. Farinós que fué bien acogida y tuvo que repetir la inimitable romanza de «El cabo primero».

Puede decirse, pues, que no ha comenzado formalmente la temporada ni puede formarse juicio entero de la compañía, puesto que no tiene director de escena, primer actor ni tenor cómico.

Esos artistas, que son los Sres. Asensio y Estellés, suponemos que se presentarán mañana y ya redondeada y en su terreno la compañía podrá ser mejor apreciada.

La lista del personal después de la reforma es la siguiente:

Primer actor y director.—Ricardo Asensio.

Maestro director y concertador.—Francisco Lozano.

Primeros tiples.—Avelina Vicenti y Adelina Farinós.

Tiple cómica.—Amalia Meléndez.

Segundas tiples.—María Mayor y Anita Fernández.

Tiple característica.—Ramona Torquemada.

Otra característica.—Wanceslao Pajares.

Dama joven.—Enriqueta Pacheco.

Primer tenor.—Paulino Victoriano.

Otro primer actor.—Mariano Rosell.

Primer baritono.—Vicente Guillot.

Tenor cómico.—Pablo Estellés.

Segundo baritono.—Asensio Rodríguez.

Actor cómico.—José Ruiz Moreno.

Segundas partes.—Felipe Vaile y Carlos Alonso.

Apuntadores.—Segundo Martínez y Francisco Beneyto.

Otro maestro.—José María Marín.—24 coristas de ambos sexos y 30 profesores de orquesta.

Archivo: Sociedad de autoras.—Sastrea: Viuda de Comontes.—Representante: Rosendo Claval.

Abono por veinte funciones a los siguientes precios

Palcos y plateas: Per abono, 10 pesetas; a diario, sección sencilla, 4; id. doble, 7; triple, 11.

Escenarios, plateas y principales: 8, 3, 5 y 8.

Escenarios y proscenios 2.º y 3.º: 6, 3'50, 4'50 y 7.

Palcos segundos: 5, 2, 3'50 y 5'50.

Butacas de patio y anfiteatro platea con entrada: 1'50, 0'50, 1 y 1'50.

Butacas de anfiteatro primero idem id.: 1, 0'40, 0'80 y 1'20.

Delanteras de anfiteatro segundo idem id.: 0'30, 0'60 y 0'90.

Delanteras de paraiso id. id.: 0'25, 0'50 y 0'75.

Entradas de abono ó palco: 0'50, 0'50 y 0'75.

Entrada general: 0'18, 0'32 y 0'50.

### PARÍS

LOS CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA

I

Doumar

Es el favorito. En las apuestas vale por sí solo tanto como los demás candidatos juntos. Los que saben «tomar el pulso a la opinión», aseguran que su victoria es segura, en caso de que no haya deserciones, ni complicaciones, ni combinaciones. Sus amigos, en efecto, son numerosos y seguros. Es un hombre que sabe hacerse querer y, sobre todo, que sabe querer, no en el sentido de amar, sino en el de desear. Con sólo ver su rostro seco, se comprende la fuerte voluntad de su alma. En esos ojos hay una energía inquebrantable, y esos labios denotan la fuerza interior más ciega y más constante. Pero esta misma cualidad admirable constituye el punto vulnerable de su coraza parlamentaria. Los que no son sus amigos, le temen.

—Es un hombre capaz de todo—murmuran.—Es un hombre peligroso...

Y otros, más francos exclaman: —Es un futuro dictador. Si le elegimos, hará como Roosevelt...

Hay, realmente, entre el gran yankee y el ilustre francés muchos puntos de contacto. Leyendo el *Livre de mes fils* que acaba de aparecer, se nota la semejanza. Con más elegancia, con más retórica que el antiguo *cow boy*, el presidente actual del Congreso canta la energía, el esfuerzo, el valor, la voluntad, la ambición y la constancia.

«Es absurdo—dice—pensar que en nuestra época el arrojo no es sino una virtud secundaria.» Luego, contestando a los que hablan del valor cívico como único necesario, escribe: «Id hacia los pueblos superiores y veréis que allí los hombres son valerosos, lo mismo en el campo de batalla que en el trabajo y en el sacrificio. Para ser un buen padre de familia, se necesita ser capaz de ser un buen soldado, un buen trabajador.» En otros capítulos glorifica la acción, el atrevimiento, la actividad, la energía, la fuerza, la ambición, el empuje, la lucha, el orgullo, la alegría, la salud, la tenacidad, todo lo que, en conjunto, llama Roosevelt «vida intensa», y que, a su entender, constituye el vigor de las razas y de los hombres.

Pero esa alma de apóstol moralista a los Nietzsche, que en una República nueva puede ser timbre de gloria para un mandatario, en la antigua Francia inspira más recelos que entusiasmo. Un presidente, en este país, es un ser decorativo sin derechos ni voluntades. El que manda es el pueblo. Y así, un hombre incapaz de prestarse a la comedia de la inmovilidad suprema, Casimir Perier, tuvo que marcharse al cabo de pocos meses de ensayo, y dijo en su renuncia: «No me resigno a comparar el peso de las responsabilidades morales que tengo y la impotencia a que estoy condenado. Las ficciones constitucionales no pueden imponer silencio a la conciencia política.» Y como todos saben que Doumer es aún más enérgico que Perier, no pueden menos de preguntarse con ansiedad lo que sucederá en caso de conflicto.

Porque no hay que olvidarlo: el presidente que no puede nombrar a un empleado de Correos, que no puede ni aun dar su opinión sobre un problema político, tiene, en cambio, el poder de hacerse dictador.

—¡Dadme la presidencia—dice Deroulde—y veréis si es cierto lo de la impotencia constitucional!

Doumer no dice nada. Silencioso y circunspecto, permanece de pie en medio de las agitaciones y sólo toma la palabra cuando se trata de expresar de un modo

abstracto grandes ideas de justicia, de esfuerzo y de patriotismo. De su origen humilde guarda una rudeza circunspecta, y de su nacimiento montañés conserva una gravedad enigmática. Lo que piensa de los grandes problemas humanos todos lo sabemos. En su filosofía hay mucha soberbia. Pero sus proyectos prácticos, sus intenciones inmediatas, nadie las conoce. Es la esfinge.

E. Gómez Carrillo.

### «Boletín oficial»

El del día 16 contiene:

Anuncio de subasta de objetos y mercancías depositados en los almacenes de la Compañía de los ferrocarriles de Lorca a Baza.

Otro de haberse solicitado pertenencias para la mina «Colonia», del término de Lorca.

R. D. declarando mal suscitada una competencia entre el gobernador de Murcia y el juez de Yecla.

Anuncio de plaza vacante en la Escuela Superior de Artes é Industrias y Bellas Artes de Barcelona.

Relación de propietarios cuyos terrenos han de ser expropiados para la construcción del trozo segundo de la carretera de Yecla a la estación de Almansa.

Anuncio de subasta de repas para la Casa provincial de Expositos y Maternidad.

Requisitoria militar llamando a D. Tomás Avilés Angel y D. Ricardo de los Rios Almagro.

Edictos de contribuciones. Otros de los juzgados de Ubeda y Cartagena.

### CIEZA

Accidente en una fábrica

Ayer mañana pudieron ocurrir sensibles desgracias personales que la casualidad, egida de las humanas imprevisiones, evitó afortunadamente, no habiendo que lamentar otra cosa que las pérdidas materiales.

Los empleados que prestan sus servicios en la fábrica de harinas y electricidad denominada del Santo Cristo habían salido hacia brevísimos instantes del local en que se halla instalado el dinamó generador. Inopinadamente y dominando el ordinario ruido que la marcha de la máquina produce, oyese un extraño estruendo en la habitación mencionada determinado por la violenta segregación del volante que no teniendo resistencia suficiente para contrarrestar la fuerza centrífuga desarrollada por sus evoluciones, lanzaba, hacia todos lados, grandes trozos de hierro convertidos en terribles proyectiles, algunos de los cuales han horadado el techo, cuya elevación es de unos ocho metros, yendo otros á chocar contra el volante del dinamó, destrozándolo.

La avería, que es de consideración, tardará en ser reparada un mes, en cuyo período de tiempo carecerá una gran parte del pueblo de la luz eléctrica que esta fábrica suministraba, paralizándose por la misma causa los trabajos en que se ha utilizado la fuerza transmitida en el pantano de Alfonso XIII y otras pequeñas industrias.

Lamentamos lo ocurrido y deseamos que con la mayor celeridad se lleve a efecto la necesaria reparación.

El obispo de Avila

En el correo descendente de ayer llegó a esta el señor obispo de Avila D. Joaquín Beltrán, acompañado del secretario de aquel obispado D. José Prudencio, á quienes esperaban todo el clero residente en la población y numerosos amigos de los mencionados señores que llenaban totalmente el andén de la estación férrea, desde donde se dirigió la comitiva a la suntuosa morada del exgobernador civil D. Francisco Martínez, donde se hospedó el Sr. Beltrán.

El venerable prelado cuenta aquí con grandes y mercedísimas simpatías que se han exteriorizado en el gran recibimiento que le ha dispensado el pueblo todo.

Parece que tiene el propósito de pasar una larga temporada en Cieza para descansar de las múltiples obligaciones á que atiende de continuo en cumplimiento de los deberes que le imponen su cargo.

Le enviamos nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Enfermo

Se encuentra gravemente enferma la anciana y respetable madre del notable médico de esta D. Alvarez Biedma Ortega. Deseamos á la paciente una rápida mejoría.

A estudiar

En el correo ascendente del pasado domingo marcharon á Madrid, con objeto de continuar sus estudios, los jóvenes don Julián Pérez Cano y D. Diego Templede Martínez.

### BOLSA

FOR TELEGRAFO

Madrid 16 (11 n.)

Interior, 78'70 — Fin, 78'72. — Próximo, 00'00.—Amortizable, 98'85 — Banco, 414'00.— Tabacos, 376'00.— París, 23'90.—Londres, 31'14.— Exterior París, 91'85.

### EL CARDENAL SPINOLA

(FOR TELEGRAFO)

Sevilla 16 (9'5 n.)

El cardenal Spínola ha sufrido una operación á causa de una hernia extranguilada.

Antes de operarle se le viaticó. Después de la operación continua la gravedad del paciente.

### DIARIO DE MURCIA

EN EL DIA DE SAN FULGENCIO

De los Cuatro Santos de Cartagena, que son San Isidoro, San Leandro, San Fulgencio y Santa Florentina, solamente se celebra, como festivo, el día de San Fulgencio, porque se supone que fué obispo de esta diócesis, y al proclamarle como Patron de ella, se le asignó en el ritual un día feriado. Por este motivo tenemos en Murcia un día más de fiesta, como por otro muy diferente tenemos el de San Patricio, gran santo inglés, irlandés me parece, por su nacimiento, y aquí murciano-lorquino, por la batalla de los Alporchones. También debí ser ayer día de fiesta en Ecija, de donde no se puede dudar que San Fulgencio fué obispo, y en el pueblito de San Fulgencio, que fundó cerca de Guardamar el obispo Belluga, dándole el nombre de nuestro patrono.

Efectivamente, día de fiesta fué el de ayer en Murcia, como lo viene siendo por larga tradición.

Pero no tan riguroso y completo, que no se abrieran los establecimientos, ni se dejara de trabajar del todo. Medio día de trabajo, el de la mañana, y medio día de fiesta, la tarde y noche. Como será hoy. Igual. Porque San Anton es un santo también muy popular, que si no se trae su verbena, se trae su paseo por la Puerta de Castilla, donde tiene su bonita iglesia, y se trae sus puestos de dátiles, almendras, avellanas, torrados, naranjas, limas, etc. Total: casi otros dos días de fiesta. Y Dios que obre.

Pues aun me parece á mí que en justicia nos falta un día de fiesta, que debia celebrar la diócesis y especialmente Murcia y Cartagena. Me refiero al día de San Isidoro, que es el más grande, el más ilustre, el más admirado de los Cuatro Hermanos en el mundo científico. Me parece que con ser tan santo como sus hermanos y el español más sabio de su tiempo, le sobran títulos para haber merecido el honor que solo se le ha dispensado á su hermano Fulgencio. El caso es que por aquí, por la antigua Bastitania de aquellos preclaros cartageneros, no se le da á San Isidoro todo lo suyo; mientras que Sevilla lo cuenta entre las primeras y más legítimas glorias de aquella archidiócesis.

En obsequio de San Isidoro hizo el cardenal Belluga el Colegio de Sacerdotes, á quien dió su nombre y hoy es Instituto Provincial; y el vulgo le ha dedicado una copia, que figura en todas las colecciones de cantares populares, y que dice así:

«¿A qué santo llamaré que me alivie de mi pena? Llamaré á San Isidoro que es patrón de Cartagena.»

Pero dejemos estas cosas para mejor ocasión, aunque es bueno que reverdecan, consignándolas, y vamos al suceso del día, si es que se puede llamar suceso á la ida de un gobernador y á la venida de otro.

Porque hace tiempo, mucho tiempo, que no ha ocurrido lo que ayer, que fué que no hubo solución de continuidad. Cesó el uno y empezó el otro. D. Federico López estaba sentado en el sillón de su despacho, cuando llegó D. Lucas Sanjuán. Se levantó aquél, diciendo: «Cese en este momento»; y el otro, ocupando el sillón, contestó: «En el nombre del Padre, del Hijo y del conde de Romanones... comience yo».

Muchos de los presentes, amigos y correligionarios de ambos, con la mano derecha saludaban y felicitaban al entrante, y con la izquierda despedían al saliente. Y aquí no ha pasado nada; (esta es la trase).

D. Federico me ha escrito una cariñosa carta de despedida, correspondiendo á la que yo le había hecho en estas columnas y que le reitero ahora.

A D. Lucas Sanjuán, por vía de salutación, ha de decirle que en el Gobierno civil de esta provincia hay que hacer mucho, mucho más; y que así como ha sido en buena forma el día de San Fulgencio, así tiene de poseer, que hay sido también en buena hora.

José Martínez Tormel.

DE FRANCIA

LA ELECCION PRESIDENCIAL

(POR TELEGRAMA) Fallieres, en alza Paris 16. Los últimos datos sobre la elección presidencial son que Fallieres cuenta con 416 votos, Doumer, con 191 y los restantes candidatos con 112.

VIAJE DE CASSET

(POR TELEGRAMA) En Utrera y Morón.—Ofrecimientos. A Jerez Sevilla 16 (8 n.) Gasset visitó Utrera y Morón. En ambos pueblos le esperaban las autoridades.

Esas le dijeron que no querían limosna sino trabajo. El ministro se las ofreció. Les dijo que se apuntaran para trabajar y cobrar desde mañana.

Visitó las viviendas pobres, viendo su extrema miseria y distribuyendo socorros. Regresó á Sevilla asistiendo á una reunión en la Diputación.

Ofreció mantener tenazmente la política hidráulica. Mañana inaugurará en Jerez el pantano de Guadalcacín. El viernes regresará á Madrid.

CORTES

(POR TELEGRAMA) SENADO

(SESION DEL DIA 16) CUESTION MILITAR

Petición de Azcárraga Azcárraga pide la memoria de Valarino del viaje á Barcelona y una estadística de las causas contra la prensa que incurrieran en el artículo séptimo del código de justicia militar y el resultado que tuvieron.

Discurso de Montero Montero Rios, aludiendo á El LIBERAL, dice: «Un periódico anuncia que lo ocurrido al Gobierno anterior fué por saber que muchos jefes y oficiales de Madrid se colocaron en actitud de desorden.»

Desde el primer momento censuramos esa conducta, entendiéndolo que debía corregirse. Se reunió el Consejo presidido por el rey.

Le manifestó la conveniencia de desvanecer el error, encontrando correcta nuestra petición. «No hicimos ofrecimientos de ningún género á no ser que se tomara como ofrecimiento el de corregir los hechos ocurridos.»

Elogia la conducta constitucional del rey diciendo: «quien crea lo contrario que se levante y le contestarán los ocho ministros que pertenecieron á aquel Gobierno.»

Insiste en que no deja de pagar letras, ni acepta pagar contrario al honor del Gobierno y disciplina del Ejército. Las sesiones Se acuerda que mañana se reúnan las sesiones y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 16) Renuncia rechazada

Se lee la renuncia de Vega Armijo. Moret pide á la Cámara que la rechace y así se acuerda por unanimidad. Caciquismo de Almería Jesús García denuncia enormidades del caciquismo en Almería. Romanones contesta á Jesús García.

Reforma judicial

Prieto lee un proyecto elevando la categoría de la Audiencia y Juzgado de Barcelona, aumentando una plaza de magistrado y otra de abogado fiscal, mas tres Juzgados.

En virtud del citado proyecto todas las audiencias territoriales serán de igual categoría, excepto las de Madrid y Barcelona que serán de ascenso.

Reforma arancelaria

Se discute el proyecto de reforma arancelaria. Se lee el voto particular de Sabas Muniesa y dos enmiendas que defiende el mismo.

Muniesa se muestra partidario de la política arancelaria expansiva para evitar la guerra de tarifas. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Armijo se va.—Ofrecimiento á Canalejas Madrid 16 (11 n.)

Moret visitó á Vega Armijo para hacer una nueva tentativa, con objeto de que retirara la dimisión. Armijo insistió, agradeciendo el propósito de pedir á la Cámara no admitiera su dimisión y la consideración de ésta rechazándola.

Funda Armijo su persistencia en dimitir definitivamente, en que habiendo sido elegido por todos los elementos de la mayoría, no puede ni debe continuar en la presidencia, no contando con la confianza de los monárquicos.

Moret llamó á Canalejas á la Presidencia y después de explicarle la actitud de Armijo le ofreció la presidencia del Congreso.

Excursiones regias A las siete y media regresaron al rey y sus acompañantes de Valladolid, sin novedad. Se dice que el 24, día siguiente al de su santo, marchará el rey á San Sebastián y Biarritz.

Concentración de reclutas Se ha ordenado que el primero de Febrero se concentren en las cajas de reclutas los individuos que forman las cuatro quintas partes del reemplazo de 1904, pendientes de destino á cuerpo.

Monopolio de cerillas Se asegura que una importante sociedad, ajena á la explotadora, presentará un pliego á la subasta del monopolio de cerillas, sobrepulando en cinco ó seis millones el tipo actual.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

(POR TELEGRAMA) Inauguración.—Almodovar presidente.—Discurso de gracias Algeciras 16 (6 n.)

A las tres de la tarde, en el salón rojo del Ayuntamiento, se inauguró la conferencia internacional sobre Marruecos. Han asistido todos los delegados. Almodovar les saluda en nombre de España.

En seguida se le felicitó presidente y secretario adjunto á Hontoria Ojeda. Después de posesionarse, Almodovar pronuncia un discurso, dando las gracias. Afirma la integridad del territorio marroquí, la soberanía del sultán y la política comercial de la puerta abierta.

Después hablaron los representantes de Francia y Alemania mostrándose conformes en la interpretación de la finalidad de la conferencia.

Apuntamiento.—Las sesiones.—Primer asunto.—Intrigas.—Francia y Alemania.—Asalto á florete

Luego se hizo el apuntamiento. Tres son los puntos principales: Bancos, independencia del territorio y soberanía del sultán y política de puerta abierta.

Se acordó que las sesiones sean matutinas y cuatro semanales, discutiéndose primero las cuestiones menos difíciles.

Se empezará por la cuestión del contrabando de guerra. Con motivo de haber empezado las sesiones hay gran movimiento y muchas intrigas.

Los periodistas extranjeros ayudan á sus diplomáticos, sugiriendo noticias y buscando votos.

Es un verdadero asalto á florete entre Francia y Alemania, haciendo de jueces de campo los ingleses y yanquis, los restantes países de testigos y los moros de espectadores mudos.

Es fácil que se rompan los botones y que se hagan heridas graves. Se calculan en veintitantas las sesiones que celebrará la Conferencia.

Protesta de Marruecos A pesar de la reserva que se guarda, se supone que Marruecos presentará una respetuosa protesta, negándose á toda reforma que quebrante los prestigios del sultán.

Conferencias.—Gestiones de Vicoenti La mayoría de los embajadores contenciosos con el duque de Almodovar. Alfredo Vicenti visitó á Almodovar para convenir la forma en que se facilitarán las noticias.

Almodovar estuvo atentísimo, prometiendo complacer á los periodistas, dando notas oficiosas.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) El príncipe Adalberto de Baviera Barcelona 16 (10'15 n.)

Llegó el príncipe Adalberto de Baviera. En la estación le esperaban el consul, las autoridades y la oficialidad del regimiento de Dragones de Numancia, á que pertenece el príncipe. Este marchará mañana á Munich.

LA CUESTION MILITAR

(POR TELEGRAMA) Los mauristas.—Acuerdo Madrid 16 (11 n.)

Con motivo de ser hoy el santo de Azcárraga le visitaron numerosos personajes, incluso Maura. Este y aquel conferenciaron. Parece acordaron que si el dictamen de la comisión del proyecto de Prieto favorece á la jurisdicción civil, presente Azcárraga una enmienda pidiendo que los delitos contra la Patria y el Ejército pasen á la jurisdicción militar.

El discurso de Montero.—Disgustos. Acuerdos El discurso de Montero ha producido en los morristas gran extrañeza y disgusto, censurándolo con gran energía y suponiendo que lo había pronunciado para dificultar la acción del Gobierno en este asunto.

A última hora conferenciaron Lopez Dominguez, Moret y Luque, ocupándose de las manifestaciones de Montero. Acordaron que le conteste Luque, interviniendo si se necesita Moret.

Los marinos contra Concas Aumenta la marejada entre militares y marinos contra Concas. Se ha discutido particularmente la conducta del ministro.

Es seguro que cuando las Cámaras hayan resuelto la cuestión pendiente los socios del Centro del Ejército y Armada

acordarán darle de baja como socio. Además tomarán otros acuerdos.

Mal efecto Barcelona 16 (11 n.) El proyecto de Prieto ha producido mal efecto entre los militares.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Subasta de consumos Vigo 16 (7 t.)

Temiendo se confabulen los licitadores del arriendo de consumos para obtenerlo en una cantidad mezquina, se trata de constituir una sociedad de hijos del pueblo que ofrezcan en la subasta ochocientas mil pesetas, aunque el tipo solo es de 675.000.

Recibimiento á los infantes Salamanca 16 (5 t.) Las autoridades y gran gentío esperaban á los infantes Paz, Eulalia, Alfonso y Luisa.

Fueron vitoreados. El regimiento de Borbon les hizo los honores. Visitaron los monumentos. Se alojaron en la escuela Normal. Les cumplimentaron las autoridades.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Ena Battenberg Paris 16.

Ena de Battenberg y su hermano, marcharon á Biarritz. El Vaticano y Marruecos El Vaticano insiste en intervenir en la Conferencia de Algeciras.

COGIDA DEL BOMBITA

(POR TELEGRAMA) Estado del diestro Méjico 16

La opinión de los médicos sobre el estado del Bombita es favorable. Dentro de la gravedad tiene grandes esperanzas de salvarle. Es visitadísimo.

CARTAGENA

De sociedad En el domicilio del ayudante mayor del Arsenal, D. Rodrigo Garcia de Quesada se verificó en las primeras horas de anteañoche una selecta reunión á la que asistió numerosa y aristocrática concurrencia.

De ella formaban parte las bellas señoritas de Rizo Pintó, Bassa, González, Prieto, Caballero, Garcia de la Torre, Quetglas, Brandaris, Martínez, Zanón y Miralles.

Señoras de Brandaris, Garcia de la Torre, Martínez, Quetglas, Pintó, Rizo, viuda de Albergotti, Duero, Muñoz, viuda de Torres, González, Prieto y Marin.

Del sexo fuerte las señoras general Fiol, Pintó, Marin, Duero, Brandaris, Hermida, Mariñez, Salazar, Rivas, Jurez March, Cavanna, Palomo, Fitcher, González Pintó (hijo) y Silés.

Los señores de Garcia de Quesada, con sus enantadoras hijas Angelina y Eliana y su sobrina Mercedes, hicieron con su habitual distinción los honores á los invitados, los cuales fueron obsequiados espléndidamente.

Aménizó la reunión el aplaudido sexteto del café de España, ejecutando selectas composiciones de su extenso repertorio, y siendo justamente elogiados sus profesores.

Enferma Lo está de cuidado la niña del ingeniero D. José Luis de Briones, nieta del

respetable exsenador D. Luis de Angosto

Nos interesamos por la eficaz mejoría de la enfermita

Muerte repentina Esta mañana á las once y media, ha fallecido repentinamente en plena plaza de Valarino Togores, el anciano Angel Ruiz, de 71 años, casado.

Por disposición del juzgado el cadáver ha sido conducido en una camilla á su domicilio.

El descanso dominical Por infringir ayer la ley del descanso dominical, han sido denunciados á la alcaldía, ochenta y cuatro taberneros y bodegoneros.

Archena

Riña Ayer riñeron en la plaza de esta población por resentimientos antiguos, los vecinos de la misma Mariano Medina Noguera y Modesto Hidalgo Poveda, resultando el primero con tres heridas de arma blanca en el vientre y muslo izquierdo, calificadas por el médico de leves, y que con su asistencia curarán dentro de siete días, y no hubo que lamentar mayor desgracia, merced á la oportuna intervención del alguacil José Guardiola y á la de un comerciante de la plaza que salió en los primeros momentos. Hubo sustos, carreras y desmayos en las mujeres que hacían la compra.

Paso á describir el suceso, no sin que antes dé á conocer á los lectores de El LIBERAL, los móviles que han inducido á ambos para agredirse.

El Mariano Medina es dueño del café Suizo, al que concurren las principales personalidades de la localidad, donde se habla, se comentan los hechos de más relieve del día, y donde, en fin, se distrae y expansiona el ánimo, por lo que el Medina obrando muy querendamente, evita penetren en el local elementos perturbadores y ganta maleante y de taberna para seguridad de sus parroquianos, y esto ha dado lugar en varias ocasiones á disgustos que por la intervención de los concurrentes no pasaron á mayores.

Hace algún tiempo, y en buenas frases, encareció Medina á Hidalgo que no entrara en el café, y éste á pesar de la prohibición volvía insistiendo el dueño en su petición, llegando á molestar éste al Hidalgo hasta tal punto que en la noche del sábado, se presentó acompañado de su hermano Pedro, y según versiones, un tanto alegres y armados, uno con un estoque y el otro con un sable, pidiendo café al Medina de grado ó por fuerza, teniendo que intervenir algunos concurrentes que hicieron al Hidalgo abandonar el local. Ayer mañana se encontraron ambos contentos en la plaza se dirigieron frases duras, llegaron á las manos y el Hidalgo rodó por el suelo con un quejido en la mano, y con el que infirió al Medina las heridas que sufre.

El herido fué curado por el médico titular y el Hidalgo fué conducido al depósito municipal, entendiéndose el juzgado en el asunto.

Juicio célebre El jueves próximo continuará el juicio verbal de faltas que se instruye contra José Saez, por amenazas al condejal D. Francisco Guillen.

Creemos que, como en el anterior, estará la sala invadida de público por el interés que este asunto ha despertado, tanto que viene á ser el plato del día, la cuestión palpitante en el pueblo.

Viajeros Hoy es esperado aquí D. Santiago Carrero, que ha estado en Muia varios días gestionando su próximo enlace con la simpática joven Pilar Isaac.

Han regresado de la Unión el comerciante de esta plaza D. Luis Medina, acompañado de su distinguida esposa. Ha salido para Madrid con licencia de ocho días el juez municipal D. Miguel Lora, quedando en funciones el suplente Sr. Palazon.

Hoy ha salido para Murcia la distinguida esposa de D. Manuel Carretero, con objeto de saludar á la excelentísima señora vizcondesa, viuda de Rios.

Enferma La está de algun cuidado la anciana madre de D. José Gil. Hacemos votos porque tenga una rápida mejoría.

PARA LAS DAMAS

En más de una ocasión, algunas de nuestras lectoras se habrán hecho las siguientes preguntas, hijas de su laboriosidad y de su criterio práctico: «¿Cómo modernizar el alto de este vestido ya un poco anticuado? ¿Qué pondré en lugar de este ó aquel adorno, ya pasado de moda, para rejuvenecer el vestido, aun en buen estado? ¿Cómo adornar un cuerpo liso? El problema es bastante difícil, pero tiene solución, como vereis más adelante, pues no es preciso más que encaje, tul, muselina, seda, tafetán ó paño, amén de un poco de gusto para hacer un canesú, un bolero pelerina ó un caprichoso envolvente ó aplicación, que lo mismo puede servir para rejuvenecer un cuerpo usado, que para adornar uno nuevo.

He aquí un adorno lindísimo, de encaje ó bordado, que también puede hacerse con tafetán ó paño bordados en seda, se cruzan. En la parte inferior del nacimiento de los brazos y lo mismo en la gón el tejido del traje que se desea adornar. Caen sobre los hombros en forma de hombreras, plegado y más ancho que en el resto, en la espalda, formando una V y remata en el delantero en dos patas que espalda que en el delantero, está adornado con un chous, completando la guarnición una banda de armiño ú otra piel, colocada en todo el contorno de la aplicación, salvo en la parte inferior de las hombreras, por semejar un volante.

Otro modelo es un bolero-pelerina de encaje, que se hace de una sola pieza, espalda, delantero y mangas. Se corta en paño y se añade el encaje para dar la forma. El bajo de las mangas puede ser cerrado ó quedar abierto, y el alto caer libremente.

En cuanto al cierre, es indiferente que sea en la espalda ó en medio del delantero. Borda el alto de la pelerina y se cruza en el delantero, para rematar en el bajo de la espalda, una bandita de piel, que puede ser reemplazada por una cinta fruncida.

Y vamos, para terminar, á describir un tercer modelo, que es sencillamente dos bandas que bajan de los hombros, después de haberse cruzado en V en la espalda y que se reúnen en el centro del pecho con otras dos que vienen por debajo de los brazos. Es un bonito adorno de cuerpo, que puede hacerse de tul de muselina, de seda de punto spirit ó de tafetán flexible, según sea el vestido.

Todo el contorno exterior del adorno, formará un volantito, más ancho en la parte de los hombros y en la de los costados que en el resto.

Cualquiera que sea el tejido del adorno, las bandas estarán divididas en tres partes por una cinta de terciopelo, que en la convergencia de ellas, en el centro del pecho, forma una sencilla rosita que parece sujetarlas.

ABARAN

Boda próxima Muy en breve contraerá los indisolubles lazos del matrimonio en esta villa, el joven y laborioso industrial D. Antonio Gómez Martínez, con la simpática y distinguida señorita María Cobarro; felicitándole con tal motivo sus más íntimos amigos por adelantado.

16 Enero

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (24)

RINA EL ANGEL DE LOS ALPES NOVELA POR CAROLINA INVERNIZIO

Ni Norberto ni Carmelita se dejaron ver. ¿Qué quería decir esto? Sin embargo, si Pablo hubiese podido sospechar de que aquella puerta secreta, cuya llave se quedaba Lorenzo de haber perdido, podía ser también objeto de su observación, hubiese podido ver que á media noche aquella puerta se abría silenciosamente y que salía por ella un joven vestido con un modesto traje de monestral y que adoptando toda clase de precauciones se alejaba en una dirección opuesta al sitio donde él estaba. Pero Pablo no miraba más que el cancel de la puerta que daba al jardín y no escuchaba ni veía otra cosa. Así transcurrió algún tiempo hasta llegar á aquella noche terrible y tempestuosa en que el anciano Lorenzo encontró abierta la puerta de la galería, y después de cerrarla concienzudamente, se había ido á dormir completamente tranquilo, creyendo de buena fe que sólo se trataba de una burla hecha por el pequeño Cecco.

Eran próximamente las cuatro de la madrugada, y la tempestad, como ya dijimos, se había ya calmado, brillando de nuevo la luna en el despejado cielo. En aquellos momentos la puerta secreta del jardín se abrió, y un joven alto, esbelto como un junco, entró furtivamente, mirando á todos lados con gran precaución. Mis lectores habrán conocido á Carmelita, que regresaba de la casa de su adorado Norberto. ¿Cómo había podido abandonar la joven la habitación de Rina sin que ésta lo notara? La huérfana acostumbrada á acostarse no muy tarde, y una vez en la cama no tardaba en conciliar su sueño tranquilo y prolongado de la inocencia. Carmelita había pasado algunos días sin recibir noticias de su amante y sin verle. De aquí que sin tanta ardientes deseos de tener noticias suyas, temiendo no le hubiera sucedido alguna desgracia ó que, á pesar de sus repetidas protestas de cariño y de constancia, la hubiese olvidado. Sin embargo, la esperanza volvía á reanimarla, y entonces era ella misma quien se acusaba de falta de confianza y hasta de verdadero amor. La noche de que hablo, que era la sexta en que estaba sin noticias de su amante, fué, como de costumbre, al sitio donde encontraba las cartas de Norberto, y alzando la piedra, fiel guardadora de su secreto lanzó una exclamación de alegría delirante. Bajo la piedra, y perfectamente plegado, había un perfumado billete. Carmelita lo cubrió de besos, y como la obscuridad de la noche le impedía leerlo, no tuvo otro remedio que dominar su impaciencia y esperar una

ocasión oportuna para enterarse de su contenido. Cuando Rina se acostó encontró la ocasión propicia para satisfacer su deseo, y efectivamente aproximándose á la luz sacó la carta que había escondido en el seno, y leyó lo siguiente: «Angel mío: Cinco días he estado enfermo; pero mi enfermedad física no he tenido comparación con la enfermedad moral que me producía el no poder verte. «Porque, á pesar de que en tu última carta me anunciabas que no te podría ver durante algún tiempo, yo te esperaba. «Todas las noches, cuando llegaba la hora en que acostumbraba venir, sentía que la sangre fluía á mi cerebro, mientras una dulce esperanza hacia palpitar mi corazón lleno de ansiedad. El más ligero rumor creía que era el de tus pisadas. Me parecía que tu presencia debía de devolverme la salud, la vida. «Pero tú defraudabas y has defraudado mi esperanza, privándome de lo que tanto deseaba. «Todavía me siento débil, y no puedo salir de casa para ir á embriagarme en la atmósfera que tú respiras. ¿Te veré? No más atrevo á esperarlo. «Ya comprendrás, por lo que te digo y cuando me decidí por escribirte, todo lo que habré sufrido en estos cinco días. «No me hagas desear mucho tiempo. Ven, ven al lado del que te adora y te adorará mientras dure su existencia. Ven, ven al lado de tu «NORBERTO.» Este último y apasionado ruego acabó de trastornar á la pobre Carmelita, que no pudo menos de decir con voz conmovida: —¡Dios mío, Dios mío! ¿Cómo le he de hacer? ¿Debía confiar á Rina el secreto de su amor?

Por ningún título. La generosa española no habría dicho una sola palabra que pudiese turbar la pura inocencia de aquella niña querida. Y, sin embargo, era preciso intentar algún medio para ver aquella misma noche á Norberto. Aproxímote al lecho de Rina y alzó las cortinas. La joven dormía tranquilamente, y una dulcísima sonrisa entreabría sus labios. Carmelita estuvo contemplándola un momento, apagó después la luz y se acostó también, esperando con ansia la media noche, hora en que ya sabía que todo el mundo estaba durmiendo en el palacio. Cuando el reloj dió las doce, Carmelita deslizóse suavemente del lecho, y andando de puntillas, se dirigió á tientas á la habitación inmediata. Una vez en ella hizo correr cuidadosamente el cerrojo, encendió una luz y se vistió el traje de hombre, que había tenido mucho cuidado de esconder desde el día en que fué á compartir la habitación de la huérfana. Hecho esto salió del aposento, cruzó distintas habitaciones hasta llegar á la galería que daba al jardín, y salió á la calle por la puercuilla misma de que ya hicimos mérito. Densamente pálida estaba; pero su palidez no revelaba una debilidad moral, del mismo modo que sus negros ojos tímidos alguna, sino, por el contrario, una resolución enérgica, exaltada hasta la obstinación. La noche era oscura, en términos que apenas si se distinguía nada á pocos pasos de distancia. Pero Carmelita conocía perfectamente el camino, y apenas había transcurrido media hora cuando ya estaba al lado de su amante. Como aquella primera tentativa le había salido bien, siguió repitiendo las misteriosas visitas nocturnas, hasta que llegó la noche en que su padre, según

indicamos ya, sorprendido al encontrar abierta aquella puerta, la cerró, echando la culpa de la desaparición de la llave al pobre Cecco. Carmelita, al abandonar la casa de su amado, se dirigió apresuradamente al palacio del banquero, y tan preocupada iba, que no reparó en un hombre que la seguía á corta distancia. Las cuatro de la mañana acababan de tocar, cuando la joven entró en el edificio; pero su sorpresa no conoció límites al ver que la puerta del salón bajo estaba cerrada, cuando tenía la seguridad de haberla dejado abierta. Muy grandes fueron los esfuerzos de la joven para ver si conseguía hacer correr el cerrojo; pero, á pesar de ellos, no pudo conseguirlo. —¡Dios mío! —exclamó entonces dejándose caer sobre los escalones y cubriéndose el rostro con las manos.—¡Estoy perdida! Pero esta muestra de debilidad y abatimiento duró muy poco. Otra vez comenzó á forcejear; pero con el mismo éxito que anteriormente. Así transcurrió una hora. Los primeros resplandores del alba empezaban á distinguirse en el horizonte; el frío era horrible, y la pobre Carmelita no sabía qué resolver. Dentro de poco la servidumbre de palacio se pondría en movimiento. Rina se despertaría, quizás la buscaría á su alrededor; su mismo padre quedaría sorprendido al ver que no estaba y mucho más al encontrarla con aquel traje, y la joven se estremecía á la idea del pesar que había de experimentar el pobre viejo al comprender el engaño de que estaba siendo víctima. Otra vez volvió al jardín, buscando algún medio de salvación. Miró su torno suyo y de pronto se estremeció.

LORCA

EL ASUNTO DEL DIA

UNA INTERVIEW

Hállase la opinión pública tan hondamente preocupada desde las declaraciones que en la última sesión hizo el jefe de la importante agrupación liberal disidente, señor Vizconde de Huertas, respecto al caudal en láminas, importe del 80 por 100 de propios, que deben existir en las arcas de este Municipio, en demostración de la próspera situación y alto grado de florecimiento en que éste debía estar al presente, fué tan conciso lo que sobre este importantísimo asunto pude recoger en mis apuntes, por causa de hallarme confundido en el apretado haz que el público formaba en el reducido espacio que le está destinado en la Sala Capitular; sito con el que hubimos de conformarnos los representantes de todos los periódicos, ante la desconsiderada medida empleada por nuestra primera autoridad, impidiéndonos el paso á la tribuna llamada de la prensa, por la militar ocupación que de ésta y de todas las demás hizo, protegiéndolas con parejas de guardias municipales; que he creído conveniente, de urgente necesidad, para ilustrar debidamente á nuestros lectores de Lorca y calmar sus vehementes ansiedades, el solicitar una interview de tan ilustrado concejal.

A ello, como digo, me ha decidido: en primer término, el cubrir las deficiencias de que adolece mi referida información; y, en segundo lugar, por ser de palpitante actualidad y el tema obligado de todas las conversaciones, el asunto de las láminas de propios, principalísima fuente de los ingresos de este Municipio. En su virtud, esta mañana he tenido la satisfacción de visitar en su despacho al abogado señor de Lewaseur y Alburquerque, el cual, con la distinguida y exquisita amabilidad que le caracteriza, me ha concedido en el acto la interview solicitada, satisfaciendo pródigamente mi curiosidad, que es la del país, en la siguiente forma:

—Al venir á la alcaldía en el año 1894 —comienza diciéndome mi interlocutor— llegaba en las peores circunstancias en que jamás se había podido encontrar al alcalde alguno: en la situación política, completamente dividido y fraccionado el partido liberal que ostentaba representación en el Concejo; en una gran parte, los llamados *faviosos* con el reciente resquemor de haber sido destituido el Ayuntamiento de que éstos formaban parte por otro de concejales anteriores como determina la ley; y de la otra, los que representaban al partido acudido por el difunto D. Raimundo Ruano Blázquez, divididos á su vez en dos agrupaciones, que no se entendían bien; esto, en lo que respecta á las dificultades que tal Ayuntamiento así compuesto debía crearle á su alcalde-presidente; y, en lo que se refiere á la administración, hallábase el tesoro municipal tan exhausto que, como ya dije en la sesión del viernes último, no me fué posible pagar la Noche Buena la comita extraordinaria que se le dá á los presos de esta cárcel, porque en las arcas no existía ni un real.

No obstante dificultades tan insuperables, yo hice—sigue diciéndome el señor Vizconde de Huertas—que el partido liberal se uniese y no cejé en mi propósito de lograr el programa que al Ayuntamiento llevaba, que era: en primer término, la liquidación del Municipio con la Hacienda, de cuyo producto había de hacer las mejoras que, como el alcantarillado de esta población, establecimiento de la luz eléctrica por el Municipio y otras, tenía en proyecto; siendo mi principal idea el dejar rentas bastantes á este Ayuntamiento, que le permitiesen vivir con holgura y sin que se pudieran enajenar como con las láminas había ya ocurrido en algunos cesos.

Lo inestable de los gobiernos y la poca ó ninguna ayuda que por parte de mis amigos políticos de entonces se me prestara, hizo que al dejar el puesto, á fuerza de penoso trabajo y regulares cantidades que satisficé de mi peculio particular, sólo hubiera conseguido la liquidación del Municipio con la Hacienda, liquidación de la importancia que ya manifesté en la sesión última, pues alcanza el débito que por el 80 por 100 de bienes de propios hace la Hacienda al Municipio, á la suma de 1.118.384 pesetas con 15 céntimos, cuyo valor debe producir un aumento en los ingresos á los que en este puesto me han sucedido de 11.183 pesetas 84 céntimos al trimestre, correspondiéndole al mes 3.727 pesetas 90 céntimos; á más de esto—como V. ve—esta liquidación arranca del 14 de Mayo del año 1859 y, según la ley, todo capital retenido por el Estado devenga un interés de 5 por 100 anual, y el interés compuesto aquí acumulado debe desde esta fecha haber producido una cantidad aproximadamente igual al millón 118.384 pesetas con 15 céntimos á que asciende el capital de las láminas del 80 por 100 de propios.

Por estos antecedentes que someto á su consideración es por lo que yo no puedo comprender que haya podido llegarse al estado de ruina y bancarrota en que públicamente se manifiesta está este Municipio, sin que las administraciones de él hayan sido pésimas, puesto que sin estos considerables ingresos y teniendo también retenido el producto de las láminas que con separación de estos y que anteriormente tenía ya el Municipio en unión del solo producto que daba el impuesto

de consumos, que estaba arrendado como ahora, y con los demás arbitrios municipales que, según creo, no eran tantos como los que después se han establecido, como afirmó en la susodicha sesión, durante mi gestión fueron satisfechos todos los pagos en la Delegación de Hacienda, en la Diputación provincial y á los empleados, hasta el punto de que se me diese el calificativo de «el alcalde de los empleados» y no me mueva al hacer estas aclaraciones, igualmente que las hice en el Municipio, el deseo de ácusar á nadie, es tan sólo porque he visto que se ha querido aprovechar el silencio que, efecto de mi modestia, he venido guardando por espacio de diez años, para dejar ignoradas y en el olvido todas estas cosas hechas por mí, mientras se ensalzaban otras en el afán de crear grandes prestigios. He tenido el gusto de ver que el pueblo, con el gran instinto que siempre tiene—continúa diciéndome el señor Vizconde de Huerta—me ha guardado respetos y deferencias no comunes; pero podía llegar el tiempo en que se extraviesea esta opinión á fuerza de los trabajos hábilmente llevados con este fin.

La defensa natural me obliga á hacer estas aclaraciones, puesto que, no sólo en el terreno político se ha querido sacar partido de este silencio mío, no teniendo nunca el valor de decir que se me ha combatido siempre con el abuso de los puestos ocupados, y nunca con verdad, quizá porque no se quiera tener una nueva comparación entre hechos y hechos, épocas y épocas.

Pienso insistir en las sesiones venideras en que se me dé la certificación que tengo pedida de las láminas que por efecto de mi referida liquidación con la Hacienda han ingresado en este Municipio, para saber las que se hayan recogido en dónde están, y las que falten por recoger, como dije en la repetida sesión última dirigiéndome al alcalde, con el exclusivo fin de ayudar con lo que pueda y valga á que la liquidación se haga efectiva en su totalidad. Prometo no callar más, pues quiero pueda apreciar el país las gestiones benéficas de cada cual y que no se levanten prestigios indebidos ni ídolos de barro.

Se me quiso incapacitar—díceme á manera de epílogo el Sr. Lewaseur—en el cargo á la subida al poder del partido conservador, alegando en el expediente que á este fin se incoó (me exhibe copia) la falta de pagos, y el recurso que poniéndose á él cívico en la zuda al Congreso de los Diputados, fué defendido por el hoy difundido senador D. Juan López Parra; reconociendo el Gobierno en real orden que el recurrente había sido el alcalde que más había pagado de 40 años á aquella fecha. (Hasta aquí las importantes manifestaciones del prestigioso político).

Gratamente impresionada he salido de la cordialísima acogida que el señor Vizconde de Huertas me ha dispensado, colmándome inmerecidamente de atenciones que la agradezco. Si el Sr. Campoy insiste en privar á los periodistas que ocupen la tribuna que siempre les ha estado designada—me ha dicho al despedirme el Sr. Lewaseur—no tenga Vd. reparo alguno en venir á verme que yo con mucho gusto le ilustraré de los puntos que no haya podido usted interpretar fielmente en las sesiones venidas, para que la opinión general, por quien Vd. se desvela, no pueda involuntariamente ser desviada.

Con esto resulta comprobado que es anómalo é injusto el que al juzgar la conducta y gestión de todos los administradores de la casa pública, no se hayan establecido nunca diferencias entre los que cumplen bien y todo lo sacrifican al interés general y aquellos otros que cumplen mal y á todo anteponen su exclusivo medro personal y engrandecimiento: jamás en este asunto la prensa local ha sido parca.

16 Enero.

José Guevara.

MULA

Riña de gallo

Por no haber concurrido dos galleras y los que tienen *pelotones* ídem, las primeras concertadas fueron tres. A la hora convenida ocupa la presidencia el amigo Pepe Pantoja y Maestrillo y Maurandi pesan dos coloradas la primera Maese y la segunda coliblanca, tuerta y derecha; peso 4 1/2 y 3 1/5. Entre me das y voy, con alguna compensación, pasan 23 minutos y vuelve la cara, para no presentarla más, la de Maese rico; tomando Maurandi las 15 pesetas juzgadas: tiempo 23 minutos; no hay prisa.

Segunda. Repiten los mismos con dos tuertas, jira, la del primero apodada Lagartijo y jabada en blanco, Maquinista su contraria; pesan 3-8 1/2 y 3-10; resultan pegajocillos quedando ciega la del califa y perdiendo de igual manera que su antecesora á los 18 minutos. Maurandi, sigue la raucha; tiempo bonancible; cuatro duros; no está mal.

Última. Los repetidos Maestrillo y Maurandi; capas coloradas; la del primero aliblanca; para el arroz 3-8 1/2 y 3-9; inferimos que las alifanías ignoradas que tenían armas ofensivas más como todo tiene fin, este fué á los 24 minutos de igual manera que las reseñadas; el Maestrillo recupera algo de lo perdido: 20 pesetillas.

La presidencia bien. la entrada floja, las apuestas ídem y. ¿adelante? ¿por hoy quién lee en lo porvenir? Petición de mano. Se nos dice que muy en breve lo será la de una bella y distinguida señorita de Totana, cuyo nombre y apellidos se es-

criben con las iniciales R. M. G. para el joven D. Luis Meoro y Ponce de León. Que se cumplan pronto sus deseos es lo que para ellos queremos.

Mejoras

Con gusto vemos que el señor alcalde D. Juan Valero Dato sigue por el sendero que nosotros entendemos es el único por donde puede marchar, si quiere, como dignos, no desmerecer el grato retortero que le indicamos.

Varias calles se están arreglando y pronto (esta semana) se terminará la restauración de la torre del reloj.

De esta modo se adquiere el aplauso de sus administrados y se logra un nombre imperecedero. «Querer es poder», adagio rancio pero verdadero.

Nuestro saludo

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del abogado y diputado provincial D. Mariano Zamora Sastre y la del también abogado de ese colegio D. José García Muñoz que se hallan en el vecino pueblo de Pliego.

Omisión subsanada

Al describir el entierro de D. Felipe de Hita Cuadrado, omitimos (nos parece así) los nombres de los que llevaron las cintas, que fueron D. Fernando Blaya Molina, D. Octavio Fernández, D. Rafael Blaya Ragué y D. Antonio Breiz López.

15 Enero.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 18, en la Merced, por D. José Esteve y Mora.

SANTORAL.—Día 18, la Catedral de San Pedro en Roma y Santas Prisca y Margarita.

EN LAS CLARAS.—La novena del Santísimo Cristo de las Misericordias se celebró al toque de oraciones.

El día 23 será la función á las diez de la mañana, predicando D. Juan Belmonte Castaño.

CARTERA DE MURCIA

Buena campaña.—Es digna de elogio la campaña que han emprendido los nuevos concejales, que por lo visto, han tomado el cargo con ganas de trabajar.

De la Plaza de Abastos vienen retirando diariamente panes faltos de peso y algunos de éstos que no son todo lo fieles que deben ser é imponiendo las correspondientes multas.

No hay para qué decir que el vecindario ve con gusto esa campaña en beneficio de sus intereses.

Natalicio.—La señora D.<sup>a</sup> Felisa Almela Colombo, esposa del jefe de trabajos estadísticos de esta provincia D. Joaquín Fabregat, ha dado á luz una hermosa niña con toda felicidad, por lo cual enviamos nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

Obras públicas.—La Jefatura de Obras públicas abre una información para oír á las autoridades de marina, juntas de Obras de puerto, Cámaras de Comercio prácticos y á cualquier entidad ó particular, cuantas observaciones se le ocurran al proyecto de reglamento para el balizamiento de las costas de España.

Ha informado favorablemente el expediente de D. José Martínez Carrasco, sobre autorización para cruzar un cable de transporte de fluido eléctrico por la carretera de Murcia á Puebla de D. Fadrique.

La Última Moda.—El número último, publicado por este periódico contiene entre un texto selecto y ameno, los grabados siguientes:

Figurines: trajes para calle, sombreros para señoras trajes para paseo, cuellos y cinturón novedad, sombreros para calle y paseo; cuellos estola manguito y eslavina de pieles; sobre todo para niño forro para cuerpo de vestido, trajes de recepción y baile, traje y salida de teatro Accesorios y abanicos. Labores femeniles (n.º 2): «Guillermina» y «Carmen» para sábanas y almohadas; varios enlaces para toallas, ídem para pañuelos.

Patrón cortado: forro para cuerpo de vestido. Figurín acuarela: traje para calle.

Primera ó segunda edición, 25 céntimos. Completa, 40 San Pedro, 17. (Hay tacsos de almanaque).

Nombramientos.—Ha sido nombrado escribiente de la Diputación provincial D. Aniceto Cánovas Asensio. licenciado del Ejército.

También á sido nombrado agente de vigilancia de esta provincia Enrique Salcoines.

Librilla.—El día 15 se verificó en la iglesia parroquial de Librilla una misa en sufragio del alma de D. José Esteve y Mora, que fué costeada por sus labradores Juan Martínez, José Gallán, Bartolomé Mayo y Francisco Julián.

A este religioso acto asistieron numerosa concurrencia del campo y lo más distinguido de la población.

En el gobierno civil.—Empiezan las comisiones á cumplimentar al gobernador.

Hoy además del elemento oficial, le han visitado los señores D. José Baeza Pérez, D. Eduardo Pardo D. Antonio López Gómez, D. José Cayuela, D. Antonio Hernández, D. Ricardo Guirao, D. Francisco González Aguilar, D. Isidro de la Cierva, D. Bernabé Carles y D. Dionisio Alcazar.

Audiencia.—Para el día 18 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sesión primera.—Una de Cieza por violación, contra José Perea Martínez. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

Sesión segunda.—Una de Cartagena, por violación, contra Manuel Mula y dos más. Defensores señores Cañada, Clemares, La Cierva y Cañada (D. Juan

de Dios); procuradores señores González Sanz, Narbona y Salvat.

Hospital.—Ha ingresado en el hospital Diego Jiménez Nicolás, de 19 años de edad, domiciliado en la calle de Belén, del barrio del Carmen con un pinchazo en el brazo izquierdo, que se lo inflirió en riña ocurrida anoche en el citado barrio otro joven de su edad.

El juzgado entiende en el asunto.

Baile.—Esta noche hay baile en el Teatro Circo, á las 8 horas de costumbre.

Minas.—El ingeniero D. Vicente Kindelán, demarcador del 24 al 31 del actual, las minas «Asturias», «Cualquiera menos usted» y «Leo», sitas en término de Cartagena.

D. Anselmo Bañón, solicita en nombre de D. Pedro Velez Guillén 16 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Antigüedades», en la hacienda «La Encomienda», de D. Francisco Rueda, sita en término de Moratalla.

El mismo, á nombre de D. Agustín Garrido Sevilla, id. 9 para «Mi hijo Agustín», en la Zarzadilla de Totana, término de Lorca.

El mismo, á nombre de D. Pedro Guerrero García, id. 20 para «San Pedro», en tierras de los herederos de D. Antonio Pérez García, cabeza de la Vibora, diputación de Palas (Fuente-Alamo).

Y el mismo id. 23 para «Babilino», en el barranco de los Asesinos, diputación Loma de la Fuente (Aguilas).

Sufragios.—Mañana 18 se dirán misas en el convento de Madras Carmelitas, de media en media hora, desde el alba hasta las doce en sufragio del alma del señor D. José Esteve y Mora (q. e. p. d.)

Su viuda ó hijos suplican á sus amigos la asistencia á estos cultos.

La guardia civil del Cabezo Torres ha denunciado á Cristóbal López Fernández y Juan Garcá Abellán, por amenazas á José Vivanco Sánchez.

Ha regresado de Alhama con el expediente instruido á algunos concejales de aquel Ayuntamiento, el delegado del gobernador D. Emilio Ramirez.

Por real decreto se declara mal suscitada otra competencia entablada por el gobernador de Murcia al juez de Yecla, sobre montes.

Recaudado casa de D. Tomás Palazón para la lápida de D. José Esteve: Suma anterior, 361 pesetas — D. Ginés Carrillo Gomariz, de Cartagena 1; don José María Hilla 5; D. Ángel Mariano Solís Barceló 2; D. José María Sanz 3; D.<sup>a</sup> Carmen Soler, 5; D. Francisco Albentosa, 2; D. José Clemares Illán, 5; D. Angel Blanch, 5; D. Pascual Gómez Rodríguez, de Abarán 5. Total, 394.

Continúa abierta la suscripción, admitiéndose como máximo cinco pesetas.

La dirección general de Obras públicas devuelve por no haber sido aceptados, los resguardos presentados para optar á subastas celebradas en aquel centro el día 10 del actual.

Por virtud de concurso, ha sido nombrado subdelegado de farmacia del distrito de Caravaca D. Francisco Asuriano Martínez.

Gran barato, véase 4.<sup>a</sup> plana.

Desde Medina Sidonia una gran dama me escribe que le mande Agua Colonia pero que sea de Orive.

PRÉSTAMOS.—VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Las Aguas de Cestona están reconocidas como superiores á las de Carlsbad, para curar todas las afecciones del Hígado y Bazo. Su uso es cómodo y el resultado seguro; como laxantes sus condiciones son inmejorables y se venden en todas las farmacias á 125 pesetas botella de un libro. Se hacen descuentos á los farmacéuticos pidiéndolos directamente al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Cervecería Seguí Licores de marcas.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS (POR TELEGRAMA)

El discurso de Almodóvar Algeciras 17 (11 m.)

Ha parecido discreta la declaración del discurso de Almodóvar, que es la siguiente: «Ni Marrucos ni las potencias nos han dado la misión de trazar un plan completo de transformación administrativa. Se trata más bien de estudiar en común los medios aplicables de urgencia».

ENA BATTENBERG (POR TELEGRAMA)

Llegada á Biarritz Biarritz 17.

Ha llegado Ena Battenberg, siendo recibida por el cónsul inglés. Se hospeda en Villamonteschog.

LA CUESTIÓN MILITAR (POR TELEGRAMA)

Sobre el proyecto de Prieto.—La comisión.—Recomendación de Montero. Madrid 17 (11 m.)

EL LIBERAL dice que en la reunión que celebraron Moret, Lopez Dominguez y Luque, se ocuparon de la designación de la comisión que ha de entender en el proyecto del ministro de Gracia y Justicia.

Dicha comisión, añade, la compondrán mitad de individuos que opinan en favor

de la jurisdicción militar y la otra mitad por la de lo civil.

La presidirá Ochoando ó Grotzard.

Montero Rios ha recomendado á sus amigos voten el proyecto en la forma que se presentó al Senado.

INFORMACIÓN POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Moret y Armijo.—Canalejas, presidente. Madrid 17 (11'15 m.)

Moret visitó anoche á Vega Armijo, insistiendo éste en su dimisión.

De ella se dará mañana cuenta á las Cortes y se procederá á la elección del que haya de sustituirle.

El candidato del Gobierno será Canalejas.

CONTRA EL SEPARATISMO

(POR TELEGRAMA)

Fuga de nacionalistas Bilbao 17 (10 m.)

Han desaparecido caracterizados nacionalistas cuya detención había ordenado el juzgado que instruye causa por las denuncias del semanario separatista *Patría*.

TOROS EN MÉJICO

COGIDA DEL BOMBITA

(POR TELEGRAMA)

Bombita mejorado.—Un cablegrama Madrid 17 (11 m.)

Don Modesto ha recibido esta madrugada, de Méjico, el siguiente cablegrama: «Ricardo está muy mejorado, desaparecido todo peligro.»

EL CARDENAL SPÍNOLA

(POR TELEGRAMA)

En grave estado.—Visitas Sevilla 17 (11 m.)

Después de la operación practicada al cardenal Spínola, recayó este en su estado.

Se desconfia de salvarle. Ha recibido la extremaunción. Le han visitado Gasset, el gobernador civil y otras personalidades.

DE FRANCIA

EL NUEVO PRESIDENTE

(POR TELEGRAMA)

Acuerdos del Consejo París 11.

En el último Consejo se acordaron las medidas de notificación, recibimiento y pensión del nuevo presidente.

Este se posesionará el 13 de Febrero.

FERROCARRILES

MERCANCÍAS LLEGADAS

Á LA ESTACION DE MURCIA el día 17 de Enero de 1906

Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del talón de la expedición)

De BURGOS, 732 De BARCELONA, 6625 6664 6642 11133 11113 11211 11171 11127 11142 11128 11129 96690 96678 11317 11365 11242 11279 11324 11342

De S. ANS, 89303 De VINARÓZ, 309 310 De VALENCIA, 4390 2974 2975 3235 2066 3134 2940 2838

De JATIVA, 727 785 789 De YECLA, 9015 9017 De SEVILLA, 5335 5528 5511 De CEMBUZUELOS, 5911

De ALPENA, 7035 De HELLIN, 2042 6977 De CARTAGENA, 8535 8543 De VALLADOLID, 1543

De BOO, 411 410 De MADRID, 1166 5519 5503 5522 5575 5556 5543 5528 5522 5589 5471 555 5497 1408 1413 1424 1430 1445 1447 1457 1455 1482

De CARTAGENA (PUERTO), 2923 2969 3018 3042 6710 6653 2929 2941 2942 2945 2946 2949 2951 3041

De TORREVIEJA, 9697 De DAIMIEL, 2362 2332 2361 De MANUEL, 227 234

De ALCIRA, 783 De LOS VALLES, 37 De GIL, 41634

De BABALONA, 25759 De ALFAFAR, 44 De GRAO, 1416

De ALBACETE, 8891 De LA RODA, 1329 De LA GINETA, 2217 De LOGRONO, 230

De PINTO, 5643 De BEJAR, 43436 De CIEZA, 7101

De ALMANSA, 8146 De CORDOBA, 3253 De BURGOS, 291

De AREVALO, 100 101 119 De VIZCAYA, 7049 De CARPIO, 7002 7001 700

De IRUN, 779 De LA RENTERIA, 12064 12065 12089 De VELAYOS, 46 47 48

De LORCA, 3955 3946 De ALCIRA, 886

DE NUESTROS SUSCRIPTORES ES

INFORMACION POSTAL

DE «EL LIBERAL»

DIA 17 DE ENERO DE 1906

De Murcia

Periquetz. Madrid: Recibido telegrama, nos alegramos tu buena llegada por tantos. —Rafaelito.

A. K. Torres: De lo que te dije el otro día espero hebes con el girado. Recuérdos y besos al mamá.—M. R. S. T. Lorca: Fuedes girar al 20 de este mes.—R. M.

ESPECTÁCULOS

TEATRO ROMEA

Funciones para hoy. Por la tarde. A las cuatro. «Los granujas»; á las cinco (sección doble), «Madrina».

Por la noche.—A las ocho. «El cabo primero»; á las nueve. «El tróbol»; á las diez y cuarto (sección doble), «La viejecita» y «Los granujas».

CARTAGENA (Partido Perá)

SANATORIO QUIRÚRGICO

Sala aséptica para la práctica de operaciones

RAYOS X

Tratamiento moderno de la tuberculosis. Consulta de 9 á 11

IMPORTANTE REGALO

A LOS LECTORES DE «EL LIBERAL»

Carrera breve y sin gastos. No más rutina. Por 5,50 pesetas en Murcia ó 6,25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de la Catedra de libros por parte, la doble, Catedra mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad mercantil simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con su obra de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Manuel Bocio, San Lorenzo 4.—MURCIA.

Caduca el día 3 de Febrero. No se admiten sellos ni pólizas.

GABINETE ELECTRO-TERAPICO

Consulta de las enfermedades de los ojos RAYOS X.—DR. CUADRADO.—RAYOS X Sociedad, 19.—Murcia.—De 10 á 12 de 4.

COGNAC TERRY

EL MUY EXQUISITO PEDIDLO EN todas partes COGNAC TERRY

